
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 

SECRETARIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

1ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA 

EXTRAORDINÁRIA DA 10ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

DO ESTADO DE RONDÔNIA 

 

EM: 16.12.2020 

INÍCIO: 15h22min 

 

PRESIDENTE: SR. CIRONE DEIRÓ 

            SR. LAERTE GOMES 

    SR. ADAILTON FÚRIA 

 

SECRETÁRIO: SR. ANDERSON PEREIRA 

   O SR. ISMAEL CRISPIN 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 1ª 

Sessão Extraordinária da 2ª Sessão Legislativa 

Extraordinária da 10ª Legislatura da Assembleia Legislativa 

do Estado de Rondônia.  



Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura da 

ata da Sessão Extraordinária anterior. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Solicito 

a dispensa da leitura da ata, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Está dispensada a 

leitura da ata da Sessão Extraordinária anterior e 

determino a sua publicação no Diário da Assembleia 

Legislativa. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Ato de Convocação dessa Sessão Legislativa Extraordinária. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – ATO Nº P 

048/2020-LEG-ALE. Convoca Primeira Sessão Extraordinária da 

Segunda Sessão Legislativa Extraordinária da Décima 

Legislatura para o dia 16 de dezembro de 2020. 

O Presidente da Assembleia Legislativa do Estado, no 

uso de suas atribuições e, com fulcro no que dispõe o § 6º 

do art. 2º e art. 111, todos do Regimento Interno,  

RESOLVE: 

Art. 1º. Convocar Primeira Sessão Extraordinária da 

Segunda Sessão Legislativa Extraordinária da Décima 

Legislatura, para as 15h00m do dia 16 de dezembro do 

corrente ano, para leitura e deliberação de matérias 

constantes do Anexo Único deste ato.  

Art. 2º. Este Ato entra em vigor na data de sua 

publicação.  



Porto Velho, 16 de dezembro de 2020.  

Deputado Laerte Gomes  

 Presidente - ALE/RO 

 

ANEXO DA CONVOCAÇÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 16.12.2020 

1 – Projeto de Lei Ordinária nº 557/2020 (Mensagem nº 208). 

Poder Executivo que “Estima a receita e fixa a despesa do 

Estado de Rondônia para o exercício financeiro de 2021.”  

2 – Projeto de lei Ordinária nº 916/2020 (Mensagem nº 238). 

Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Adicional Suplementar por Anulação, para atender 

Despesas Correntes com Pessoal e Encargos Sociais, Juros e 

Encargos da Dívida, Amortização da Dívida e Outras Despesas 

Correntes e de Capital.”.  

3 – Projeto de Resolução nº 78/2020 que “Aprova o relatório 

final e as conclusões da Comissão Parlamentar de Inquérito 

instituída pelo Ato nº P/019/2019-P/ALE, que “Constitui e 

nomeia membros da Comissão Parlamentar de Inquérito para 

investigar e apurar possíveis irregularidades e práticas 

abusivas contra os consumidores de energia elétrica no 

Estado de Rondônia e dá outras providências.”. 

 E mais algumas matérias que faltam chegar, aqui, à 

Mesa. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Solicito ao Senhor 

Secretário proceder à leitura das matérias a serem lidas 

nessa Sessão. 

 



 O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura das proposições recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, com previsão no Regimento Interno desta Casa de 

Leis, a apresentação de Voto de Pesar aos familiares de 

Alcides Flores. 

 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CASSIA MULETA. Requer à Mesa 

Diretora a apresentação de Voto de Pesar aos familiares do 

Vereador e Presidente da Câmara do Município do Vale do 

Paraíso o Senhor Alfredo Júnior, falecido no dia 10 de 

dezembro de 2020. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Dispõe sobre 

a obrigação das empresas do setor de segurança privada 

adotarem medidas de controle para evitar que ocorra abuso 

de poder e a prática de atos de violência no uso de suas 

atribuições, no âmbito do Estado de Rondônia. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Proíbe a 

cobrança de valores adicionais, sobretaxas para matrícula 

ou mensalidade, de estudantes portadores de necessidades 

especiais e dá outras providências. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Cria o 

Programa Empresa Amiga da Segurança Pública, no âmbito do 

Estado de Rondônia. 



 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Dispõe sobre 

a proibição de entrada de crianças menores de 12 (doze) 

anos desacompanhadas de pessoa maior de 18 (dezoito) anos 

em elevadores de prédios privados e residenciais no âmbito 

do Estado de Rondônia, e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Dispõe sobre 

a imposição de sanções administrativas às empresas ou 

estabelecimentos privados que se associarem ao tráfico de 

drogas, no âmbito do Estado de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso à Casa Civil e ao 

Departamento de Estradas de Rodagem, Infraestrutura e 

Serviços Públicos – DER, informações quanto ao cronograma 

das obras de execução do contrato nº 318/PGE/2017, 

referente às obras do Programa de Aceleração do Crescimento 

– PAC, acerca dos serviços de manutenção na rede de 

abastecimento de água, no bairro Castanheira, no Município 

de Porto Velho. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Secretário de Estado do 

Planejamento, Orçamento e Gestão, extenso à Mesa Estadual 

de Negociação Permanente – MENP, informações e providências 

quanto à celeridade na tramitação do Processo SEI nº 

0019.039054/2019-84, o qual trata sobre a realização de 

concurso público para provimentos de cargos no âmbito da 

Polícia Civil do Estado. 

 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Diretor-Geral do 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

– DER/RO, informações e providências quanto a estudos de 

viabilidade técnica, para a derivação de rede de 

abastecimento de água, de aproximadamente 2km, na 

comunidade Zé Nogueira, Município de Espigão d’Oeste/RO. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer, ao 

Governo do Estado de Rondônia, extenso à Casa Civil, 

informações e providências acerca da instauração do 

processo administrativo, para a realização de estudos de 

viabilidade referente à construção do novo Terminal 

Rodoviário. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Secretário da Entidade 

Autárquica de Assistência Técnica e Extensão Rural do 

Estado de Rondônia – EMATER/RO, informações quanto ao 

trâmite necessário para solicitar a disponibilidade de 

produtos às Associações Agroextrativistas localizadas no 

Município de Porto Velho e seus Distritos.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Superintendente Estadual 

de Patrimônio e Regularização Fundiária – SEPAT/RO, 

informações acerca da Regularização Fundiária do Distrito 

de Calama, em Porto Velho/RO, em concordância com a Lei nº 

4.892, de 27 de novembro de 2020, a qual “Institui a 

Política de Regularização Fundiária de Terras Públicas 

Rurais e urbanas pertencentes ao Estado de Rondônia e dá 

outras providências.”. 



 

- REQUERIMENTO DE AUTORIA COLETIVA. Requer à Mesa Diretora 

a apresentação de Voto de Pesar aos familiares do Senhor 

Ronildo Martins, falecido no dia 15 de dezembro de 2020, 

irmão do Deputado Estadual Edson Martins. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Secretário da Casa Civil e 

ao Secretário de Estado da Educação – SEDUC, informações e 

providências quanto à regulamentação da Emenda 

Constitucional nº 133, de 17 de abril de 2018, a qual 

“Assegura a atuação profissional de Assistentes Sociais, 

Psicólogos, Fonoaudiólogos, Nutricionistas e Técnicos em 

Nutrição no processo de ensino e aprendizagem das escolas 

públicas”. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Diretor do Departamento 

de Estradas de Rodagem, Infraestrutura e Serviços Públicos 

– DER, informações e providências quanto ao andamento da 

recuperação da RO-494, entre o entroncamento da RO-010 e o 

distrito de Novo Plano, no Estado de Rondônia.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Diretor do Departamento 

de Estradas de Rodagem, Infraestrutura e Serviços Públicos 

- DER, informações e providências quanto ao serviço de 

reforma, bem como melhorias da ponte localizada sobre o rio 

Santa Cruz, 3º Eixo, Linha 7, Km 22, no Município de 

Cerejeiras, no Estado de Rondônia. 



 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Secretário de Estado da 

Saúde – SESAU, informações e providências quanto ao Estado 

de Rondônia ter o segundo maior índice de mortalidade 

infantil, segundo a Tábua de Mortalidade, divulgada pelo 

Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Secretário da Casa Civil e 

Secretário de Estado de Saúde – SESAU, informações quanto 

às categorias de servidores estaduais que serão priorizadas 

quando liberadas as doses da vacina contra a COVID-19. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa 

Diretora que seja expedido ofício à Secretaria Municipal de 

Saúde de Porto Velho, com pedido de informações e 

providências quanto à carência de tiras para medir glicemia 

nos Postos de Saúde do Município de Porto Velho – Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Diretor do Departamento 

de Estradas de Rodagem, Infraestrutura e Serviços Públicos 

– DER, informações e providências quanto à recuperação da 

RO-391, no trecho de acesso à “Rodovia do Boi”, no 

Município de Chupinguaia, Estado de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Diretor do Departamento 

de Estradas de Rodagem, Infraestrutura e Serviços Públicos 

– DER, informações e providências quanto à recuperação da 



RO-135, no trecho entre Alta Floresta d’Oeste e Porto Rolim 

do Guaporé, no Estado de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Diretor do Departamento 

de Estradas de Rodagem, Infraestrutura e Serviços Públicos 

– DER, informações e providências quanto às melhorias da 

ponte localizada sobre o rio Meré em Corumbiara, no Estado 

de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, extenso ao Secretário da Casa Civil e 

Secretário de Estado de Saúde – SESAU, informações quanto 

ao Plano Estadual de Imunização da Vacina contra o Covid-

19, posterior à aprovação pela Agência Nacional de 

Vigilância Sanitária (ANVISA), no âmbito do Estado de 

Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governo do Estado, extenso ao Secretário de Estado da 

Segurança, Defesa e Cidadania – SESDEC, informações e 

providências quanto aos procedimentos adotados, referente 

ao desaparecimento do Senhor Edilson Meireles de Almeida, 

registrado através de Boletim de Ocorrência nº 181442/2020, 

na data de 24 de novembro de 2020, na 4ª Delegacia de Poder 

Legislativo do Estado de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Diretor da Companhia de 

Águas e Esgotos do Estado de Rondônia, informações quanto 



ao fornecimento de água no bairro Tancredo Neves, Município 

de Porto Velho. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAZINHO DA FETAGRO. Requer ao 

Excelentíssimo Governador do Estado de Rondônia c/c à 

Secretaria de Educação do Estado que seja verificada em 

caráter de urgência a viabilidade da extensão da vigência 

da Lei 7.961, de 31 de maio de 2017, que Institui o Plano 

de Repasse Financeiro às Escolas Família Agrícola (EFAs). 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CHIQUINHO DA EMATER. Requer 

Moção de Pesar para os familiares do Senhor Mauri Antônio 

Ansilieiro, que faleceu no dia 11 de dezembro de 2020, na 

cidade de Colorado do Oeste.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Delegado-Geral da 

Polícia Civil, informações acerca do quantitativo de 

servidores efetivos da Polícia Civil, dentre estes ativos e 

inativos. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Secretário de Estado da 

Segurança, Defesa e Cidadania – SESDEC, informações e 

providências acerca da realização de mutirão para emissão 

de Carteiras de Identidade (RG) e Cadastro de Pessoas 

Físicas (CPF) no Município de Espigão d'Oeste. 

 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja oficiado à 

Bancada Federal do Estado de Rondônia, através do seu 

coordenador, Deputado Lúcio Mosquini, que adotem 

providências quanto à agilidade na tramitação e aprovação 

do Projeto de Lei nº 2.564/2020, que visa à instituição de 

piso salarial.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Secretário de Estado da 

Justiça – SEJUS, informações e providências acerca da 

transferência de apenados do Centro de Ressocialização de 

Ariquemes - CRARI. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado, com cópia ao Secretário de Estado da 

Justiça – SEJUS, informações e providências acerca da 

análise de segurança do Centro de Ressocialização de 

Ariquemes – CRARI, a fim de constatar as fragilidades da 

unidade e corrigi-las. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja oficiada à 

Prefeitura Municipal de Porto Velho, a solicitação de 

informações e providências para incluir no plano de 

imunização contra a Covid-19 todos os profissionais de 

educação das redes estaduais e municipal. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer ao 

Governador do Estado de Rondônia, extenso à Casa Civil e 



Secretaria de Estado da Saúde – SESAU, informações e 

providências quanto a denúncias de falta de profissionais 

de saúde e medicamentos no hospital de Campanha, no 

Município de Porto Velho.  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Requer ao 

Presidente de Comissão de Meio Ambiente e Desenvolvimento 

Sustentável – CMADS, nos termos do inciso III do artigo 48 

do Regimento Interno, a prorrogação do prazo para a 

apresentação do Parecer do Projeto de Lei Complementar nº 

80/2020, que “Altera os limites da Reserva Extrativista 

Jaci-Paraná e do Parque Estadual de Guajará-Mirim e cria o 

Parque Estadual da Ilha das Flores, o Parque Estadual 

Abaitará, a Reserva de Desenvolvimento Sustentável Bom 

Jardim, Reserva de Desenvolvimento Sustentável Limoeiro, a 

Reserva de Desenvolvimento Sustentável Rio Machado e a 

Reserva de Fauna Pau D’Óleo.”, na forma que especifica. 

 

- PROJETO DE RESOLUÇÃO 078/2020 DA COMISSÃO PARLAMENTAR DE 

INQUÉRITO DESTINADA A INVESTIGAR E APURAR POSSÍVEIS 

IRREGULARIDADES E PRÁTICAS ABUSIVAS CONTRA OS CONSUMIDORES 

DE ENERGIA ELÉTRICA NO ESTADO DE RONDÔNIA. Aprova o 

Relatório final e as conclusões da Comissão Parlamentar de 

Inquérito instituída pelo Ato nº P/019/2019-P/ALE, que 

"Constitui e nomeia membros da Comissão Parlamentar de 

Inquérito destinada a investigar e apurar possíveis 

irregularidades e práticas abusivas contra os consumidores 

de energia elétrica no Estado de Rondônia e dá outras 

providências. 

Lidas as matérias, Presidente.  

 



(Às 15 horas e 34 minutos o Senhor Cirone Deiró passa a 

presidência ao Senhor Laerte Gomes) 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Lidas as matérias. 

Eu gostaria de convidar aqui o Deputado Adelino Follador e 

o Deputado Jair Montes, conduzissem o Senhor Conselheiro, 

Presidente do Tribunal de Contas, Paulo Curi Neto, até a 

Mesa, que vocês dois conduzissem.  

Doutor Paulo Curi Neto primeiro, Presidente do 

Tribunal de Contas do Estado de Rondônia. Pode ser aqui, 

Presidente.  

Doutor Juiz Rinaldo Forti, Secretário-Geral do 

Tribunal de Justiça de Rondônia.  

Dr. Hans Lucas Immich, Defensor Público-Geral do 

Estado de Rondônia. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) - 

Presidente Laerte. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Quem pediu Questão 

Ordem? Deputado Luizinho Goebel. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Só para 

cumprimentar Vossa Excelência, os pares e os representantes 

dos Poderes que se fazem presentes. Estamos aqui no outro 

lado do Estado, Vilhena, mas estaremos aí participando 

juntamente com vocês desta importante Sessão. Obrigado, 

Presidente. 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Luizinho.  

Eu também gostaria que o Deputado Jair Montes e o 

Deputado Adelino Follador conduzissem o Secretário-Chefe da 

Casa Civil Júnior Gonçalves, representando - neste ato - o 

Governador do Estado do Marcos Rocha, que provavelmente 

também irá participar por videoconferência, falar por 

videoconferência nesta Sessão, pois está acometido do 

Covid-19. 

Eu gostaria de agradecer aqui aos nobres deputados, 

nesta Sessão Extraordinária de encerramento, hoje, do nosso 

ano legislativo. Primeiramente, a todos os deputados, 

demais chefes de Poderes, eu vou fazer o uso da palavra 

para depois nós continuarmos a Sessão.  

Hoje é um dia, Deputado Adailton Fúria, Deputada 

Cássia, hoje é um dia especial para todos nós, porque 

triste de um ato (que vamos perder um colega) Deputado 

Estadual que se elegeu Prefeito no último pleito municipal, 

mas alegre também por ele estar encarando esse desafio, 

essa honra, que eu tenho para mim, a maior honra de um 

político é ser o líder da sua cidade. E o Deputado Adailton 

Fúria, Deus permitiu e o povo concedeu que ele fosse eleito 

Prefeito com a maior votação da história do Município de 

Cacoal. Então, vou ler aqui a Declaração de Renúncia de 

Mandato do Deputado Adailton Fúria com esses dois 

sentimentos, Deputado Adailton Fúria: de tristeza, por não 

tê-lo mais no nosso convívio na Assembleia Legislativa; e 

de alegria, por saber que você vai realizar um sonho seu e 

vai construir um trabalho, um projeto, para melhorar o 

Município de Cacoal. Não tenho dúvida nenhuma disso. Te 

desejo sucesso, te desejo muita paz, muito trabalho e que 



você alcance todos seus objetivos e realize todo 

planejamento que você traçou para aquela cidade. 

 

DECLARAÇÃO DE RENÚNCIA 

“À Mesa Diretora 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Laerte Gomes 

Presidente da Mesa Diretora  

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia  

Eu, ADAILTON FÚRIA, Deputado Estadual, DECLARO, nos 

meios do artigo 83 do Regimento Interno, a minha RENÚNCIA 

do cargo de Deputado Estadual, em caráter irrevogável, a 

contar de 30 de dezembro de 2020 em virtude da minha 

eleição para o cargo de Prefeito do Município de Cacoal, na 

data de 15 de novembro de 2020, com 25.791 votos, pelo 

Partido Social Democrático.  

Porto Velho, 15 dezembro 2020.  

Deputado Adailton Fúria – PSD” 

Vai a registro, a renúncia do Deputado Adailton Fúria. 

Eu vou conceder Questão de Ordem e vou pedir licença assim 

que as Questões de Ordem acabarem, antes de começar a nossa 

Sessão, eu vou pedir, nós estamos em uma Sessão 

Extraordinária e a Sessão Extraordinária não tem nem 

Pequeno Expediente e nem Grande Expediente. Mas eu queria 

abrir uma exceção hoje, se os nobres colegas assim me 

permitirem, como é a última Sessão que nós vamos conduzir 

aqui deste ano do nosso mandato de Presidente, eu gostaria 

que os meus nobres colegas me permitissem fazer uso da 

palavra por 10 minutos para falar em nome da Mesa Diretora, 

para falar dos trabalhos que nós realizamos no biênio da 

nossa presidência 2019/2021. 



Quem pediu Questão de Ordem? Deputado Jair Montes.  

 

O SR. JAIR MONTES – Senhor Presidente, fica aqui os 

meus votos de sucesso ao nosso amigo Deputado Fúria, da 

qual nós tivemos a convivência por dois anos nesta Casa, 

harmônica, trabalhando em prol do povo do Estado de 

Rondônia. Quando a gente lê e ouve o senhor lendo um pedido 

de renúncia, é uma tristeza muito grande, nós como 

políticos e parlamentares. Mas, graças a Deus, é uma 

renúncia salutar e saudável, é uma renúncia daquela que 

fala que o cidadão caiu para cima. Que Deus possa abençoar 

a vida do agora Prefeito Fúria, o homem que foi eleito pelo 

povo do seu município. É uma grande honra um filho de 

Cacoal administrar o seu município.  

Nós temos à Mesa o Tribunal de Justiça, o Tribunal de 

Contas, Defensoria Pública, a própria Casa Civil, a própria 

Assembleia Legislativa, o Deputado Fúria agora deixa de ser 

homem fiscal do povo para ser fiscalizado. Não é fácil. O 

cidadão tem que pensar muito bem, está aí o Paulo Curi que 

é do Tribunal de Contas, tem que pensar muito bem. Já teve 

ontem o pedido da própria Defensoria, do próprio prédio do 

Tribunal de Contas que está lá, que está com a Defensoria. 

O Fúria já está nesse imbróglio, fica com a Defensoria ou 

não fica, já é uma decisão do prefeito, o MP não quer que 

fique. Então assim, se vira, Fúria, dá teus pulos. Nós 

estamos aqui agora como deputados para te ajudar. Agora 

você deixou de ser pedra para ser vidraça. Mas que Deus 

possa abençoar. Tem competência para isso, tem lealdade e 

tem comprometimento com a sua cidade. Então, que Deus possa 

abençoar a vida e a condução do trabalho do Fúria na cidade 

de Cacoal. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ – Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Jair.  

Questão de Ordem ao Deputado Cirone. Eu vou também 

conceder o espaço para que o Deputado Fúria possa fazer o 

uso da palavra hoje, mesmo não tendo nem Pequeno e nem 

Grande Expediente. 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Quero cumprimentar a todos da 

Mesa em nome do Presidente, o Tribunal de Justiça, o 

Tribunal de Contas, a Defensoria Pública. É um momento 

oportuno. Eu sou da cidade de Cacoal, eleito por Cacoal e 

região. Senti muito a ausência aqui do colega, o Deputado 

Adailton Fúria, nós sabemos, conhecemos a história dele, a 

batalha dele com o município de Cacoal, mas almejava 

representar o povo de Cacoal e o povo concedeu, nas urnas, 

o direito dele ser o prefeito de uma das melhores cidades 

do interior do Estado de Rondônia. É uma cidade pujante, de 

quase 90 mil habitantes, mas que é responsável por quase 

500 mil pessoas que se preparam para fazer compras, passear 

e têm negócios ali na cidade de Cacoal.  

Então, eu quero colocar o nosso mandato à disposição, 

o nosso compromisso é com o povo de Cacoal, independente de 

quem ocupa aquela cadeira. Mas acredito que a cadeira está 

em ótimas mãos. O Deputado Fúria tem competência para tal, 

o seu vice, o Cassio Gois, pessoa idônea também da cidade 

de Cacoal. Então eu quero desejar, Deputado Fúria, para 

você, muito sucesso, que Deus possa lhe dar sabedoria, 

discernimento para que você faça um grande mandato em prol 

do povo de Cacoal. E que Deus possa te abençoar grandemente 

e pode contar com o mandato do Deputado Cirone para estar 



fortalecendo o seu mandato ali como prefeito da cidade de 

Cacoal. Obrigado, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado  

Cirone.  

Eu gostaria de registrar a presença do Deputado Dr. 

Neidson e do Deputado Marcelo Cruz que estão por 

videoconferência.  

 

O SR. EYDER BRASIL – Questão de Ordem, Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem, 

Deputado Eyder Brasil. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Saudar a Mesa, na pessoa do 

Presidente Laerte Gomes, como também os Poderes 

constituídos: Ministério Público, Tribunal de Justiça, o 

Chefe da Casa Civil, representando o Poder Executivo do 

Estado, o Defensor Público que também está aqui.  

Dizer da satisfação, Presidente, de ter ombreado 

nesses últimos dois anos ao lado do Deputado Adailton 

Fúria. E eu, como um cacoalense — viu, Fúria? —, eu já me 

sinto, ter ajudado, contribuído nesses últimos dois anos 

representando o povo de Cacoal. Fico muito feliz com a 

escolha da maioria do povo cacoalense em ter escolhido o 

seu nome, a sua pessoa, a sua juventude, a sua garra, a sua 

determinação. Você que é um homem focado, obstinado, tenho 

certeza que Cacoal está em boas mãos nos próximos quatro 

anos.  



Quero colocar novamente o nosso gabinete à sua 

disposição, meu irmão. Que eu confio no seu trabalho, na 

sua honra, no seu caráter. Que Deus possa te abençoar e que 

nos próximos quatro anos a cidade de Cacoal seja abençoada 

por Deus e executado o serviço pelas suas mãos. Um forte 

abraço, sucesso.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Eyder.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Questão de Ordem, 

Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu solicitar que o 

Deputado Fúria se destine até a tribuna e vou dar Questão 

de Ordem para o nosso Deputado, um dos decanos desta Casa, 

na idade, Deputado Chiquinho da Emater. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – 15 anos, não é?  Eu quero 

aqui saudar o Presidente Laerte, toda a Mesa Diretora, o 

meu companheiro e amigo Paulo Curi, do TCE; é uma alegria 

recebê-lo aqui. A Procuradoria do Estado de Rondônia, seja 

bem-vinda. Ao Tribunal de Justiça, a Casa Civil, aqui 

presente, representando o nosso Governador; saudar toda a 

Assembleia e eu não poderia deixar, Deputado Fúria, de 

agradecer pelos momentos que aqui você passou conosco. E 

dizer que estamos aqui para te ajudar a realizar o sonho do 

povo de Cacoal, que é fazer um bom mandato. Um mandato que 

dê esperança ao povo na saúde, na educação, na agricultura, 

nas estradas, na infraestrutura, fazer um belo mandato na 



capital do café, na capital universitária do interior, que 

é o Cacoal, na minha cidade tão bela, que é Cacoal. Que 

Deus lhe abençoe, sucesso e conte conosco!  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem, Presidente. 

Questão de Ordem, Presidente.   

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Deputado Adelino 

Follador. Aí, o decano de verdade da Casa, não é, 

Chiquinho?  

O SR. CHIQUINHO DA EMATER - Sim, aí sim, mais de 100 

anos.  

  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Deputado Adelino 

Follador. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Eu quero parabenizar, 

cumprimentar primeiro o Presidente do Tribunal de Contas, 

do Tribunal de Justiça, aqui a Casa Civil que está 

presente, a Defensoria, o Deputado Laerte, que está 

terminando os 2 anos dele na presidência. Parabenizar pelo 

trabalho que ele fez até hoje. E também cumprimentar meu 

amigo, que eu conhecia, falavam muito do Fúria, mas não 

tínhamos convivido. Mas por 2 anos foi muito importante, 

com certeza você marcou presença no Estado de Rondônia, 

nesta Assembleia, e eu desejo sucesso lá, na Administração.  

É um grande desafio ser prefeito da sua cidade. Então, 

como eu fui prefeito 12 anos, a gente conhece essa história 

e é muito importante executar. Legislar é muito importante 



também, mas executar, principalmente você ter a decisão, 

ser o líder da cidade, com certeza é um desafio muito 

grande e eu tenho certeza de que, com a sua juventude, com 

a sua vontade, você vai ser um grande prefeito e Cacoal vai 

ganhar muito contigo. Então, desejar sucesso. Para mim, foi 

um prazer conviver esses 2 anos aí contigo. E estamos à 

disposição. O que estiver ao nosso alcance, estamos juntos. 

Obrigado.   

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Meu querido Deputado 

Adailton Fúria, o mais jovem prefeito de Rondônia. Vossa 

Excelência tem cinco minutos, com a tolerância que lhe for 

necessária. 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA – Obrigado, Senhor Presidente. 

Quero aqui, em nome de Vossa Excelência, que conduziu esta 

Casa com muita responsabilidade durante esses dois anos em 

que aqui estive, e te parabenizo.  Nós tivemos algumas 

divergências nas convenções, mas isso faz parte da 

política, e eu aprendi a te respeitar muito pelo ser humano 

que você é, sempre muito responsável, muito atento com os 

colegas. Então isso fez toda a diferença e fez com que eu 

te admirasse muito, viu? Parabéns aí, pelo exercício da 

Mesa.  

Aos nossos amigos, representantes da Defensoria, 

representantes do Tribunal de Contas, do Tribunal de 

Justiça e do Governo do Estado, que se fazem presentes, 

sejam bem-vindos a esta Casa. Uma data marcante na minha 

história política. A todos os colegas, agradeço a 

paciência, peço desculpas por alguma falha minha cometida. 

Todos nós somos seres humanos e cometemos falhas. Ao mesmo 

tempo, quero, através da nossa rede social, que nós estamos 



ao vivo agora, na nossa página, agradecer a todos do Estado 

de Rondônia, a todos os eleitores, que a mim confiaram 

votos em 2018, numa eleição para Deputado Estadual. Fui 

eleito o 9º Deputado mais votado do Estado de Rondônia. Saí 

da cidade de Cacoal, seu Adelino, com mais de 10.222 votos. 

E com isso, nós começamos uma trajetória neste Parlamento, 

levantando discussões, temas importantes, que envolvem o 

Estado de Rondônia, sempre atuando em defesa daquilo que no 

momento a gente entendeu ser certo e objetivo.  

Nesse sentido, ao representante do Governo do Estado, 

desejo muita sorte. Agora deixo de ser do Legislativo, 

deixo de ser quem cobra, quem reivindica, e passamos, ali, 

agora a buscar parceria junto ao Governo do Estado como nós 

estamos fazendo, no sentido de avançar junto ao Executivo 

Estadual para que as nossas cidades, mais precisamente a 

cidade de Cacoal, que hoje é polo na nossa região, possa 

desenvolver cada dia mais.  

Eu comecei muito jovem na política. Fui candidato 

ainda em 2008. Tive 249 votos naquela ocasião. Trabalhei 

durante 4 anos, focado, com o objetivo de me tornar 

vereador da cidade em que eu nasci. Em 2012, fui candidato. 

Na ocasião, tive 1.232 votos, tornei-me o 5º vereador mais 

votado e a partir daí, começamos um trabalho de 4 anos. A 

minha carreira na política foi muito rápida. E muito rápido 

nós conseguimos chegar e alcançar um cargo tão importante 

como o cargo de prefeito.  

Na ocasião, em 2016, participei de uma eleição onde na 

chapa estava o Deputado Cirone Deiró juntamente com a 

Prefeita Glaucione. Perdemos as eleições, tive 12.859 

votos. Fiquei dois anos afastado da política. Nesses dois 

anos eu quase entrei em depressão, porque eu tinha um 

mandato de vereador e eu ficava me perguntando: “será que 

eu fiz a coisa certa? Será que, realmente, eu estava 



certo?”. E um certo dia eu fui a uma igreja da nossa cidade 

e eu senti, assim, aquele, eu me perguntando sempre, 

Deputado Jair Montes, “será que eu fiz a coisa certa?”. E 

aí eu senti um alívio muito grande. Parecia que Deus dizia 

assim para mim: “calma, meu filho. Vai chegar o seu 

momento”. E eu saí de lá muito feliz com esse alívio que eu 

senti. E a partir daí eu foquei na campanha de deputado 

estadual. Ganhamos as eleições, 12.879 votos, e só da 

cidade de Cacoal eu já saí eleito com mais de 10 mil votos.  

E agora, novamente, parece que para onde eu corria só 

tinha uma opção, eu só tinha um caminho a seguir: ser 

candidato a prefeito. Para onde eu corria, eu dormia, eu 

acordava com aquilo na cabeça: eu tenho que ser candidato a 

prefeito, eu tenho que ser candidato a prefeito. Colocamos 

a candidatura, escolhi o meu chefe de gabinete para ser o 

meu vice-prefeito. Todo mundo me chamava de doido, de 

louco. É impossível você fazer uma composição com seu chefe 

de gabinete sendo seu vice, que é uma pessoa da minha 

confiança. E a partir daí nós começamos a campanha 

eleitoral. E eu me tornei o primeiro prefeito nascido na 

cidade de Cacoal, eleito prefeito; me tornei o prefeito 

mais bem votado da história de Cacoal; me tornei o prefeito 

mais bem votado do interior do Estado de Rondônia.  

Então, para mim isso é um motivo de muita alegria e de 

muita satisfação. Mas sei também do peso e da 

responsabilidade, senhores, que eu tenho pela frente. Nós 

temos uma responsabilidade de conduzir um dos melhores e 

maiores municípios do Estado de Rondônia. A 

responsabilidade de resgatar o povo de Cacoal, o orgulho, 

que nós sempre tivemos por aquela cidade, mesmo as 

dificuldades e as marcas negativas que nós passamos ao 

longo dos tempos, mas que nós temos, a partir de agora, a 



obrigação de resgatar aquele orgulho que nós temos pela 

nossa cidade.  

É uma satisfação muito imensa, senhores deputados, ser 

prefeito da cidade que nasci, da cidade que ainda muito 

jovem comecei a trabalhar vendendo picolé; da cidade onde 

muito jovem vendia pão de queijo na rua; da cidade que me 

fez, me deu oportunidade de terminar os estudos, de ser 

advogado; da cidade que me deu a oportunidade de ser um dos 

maiores produtores de eventos daquela região; onde meus 

filhos, onde a minha esposa nasceu; a cidade onde os meus 

filhos nasceram; a cidade que me deu todas as 

oportunidades. E Deus sempre foi muito gentil comigo.  

O meu pai e a minha mãe chegaram em Cacoal ainda muito 

criança. Quando eu sento com a minha mãe para escutar as 

histórias de Cacoal, eu fico muito feliz por saber que eu 

tenho condições hoje de tocar em frente toda uma história 

que a minha família conquistou naquela cidade, ainda num 

tempo difícil, onde não se tinha sequer ruas na cidade. E 

hoje eu tenho a satisfação de ser prefeito daquele 

município.  

Só tenho a agradecer a cada um dos senhores aqui. Digo 

a vocês que pensei muito antes de assinar a renúncia. Não é 

fácil. É difícil. Porque também sonhei muito em ser 

deputado estadual. Quem aí fora da política não quer ser 

deputado estadual, não é? Ao mesmo tempo, também, fico 

muito feliz, porque vou me tornar prefeito de Cacoal. Quem, 

qual político de Cacoal não quer ser prefeito de Cacoal? 

Não é verdade? Vocês sabem que eu nunca me furtei de falar 

da minha cidade aqui nesta tribuna. Fiquei até, por muitas 

vezes, me perguntando se realmente eu estava agindo da 

maneira correta, porque eu sou deputado de Rondônia, não 

deputado somente, exclusivamente da cidade de Cacoal. E eu 

era muito cobrado por isso, porque tudo que eu falava e 



defendia era referente à cidade de Cacoal. Mas fica aqui a 

minha gratidão aos mais de, aos 25.791 eleitores que 

confiaram a mim essa responsabilidade.  

Senhor Presidente, obrigado. Obrigado a cada um de 

vocês. Que a nossa amizade se estenda. E se o bom Deus 

permitir, daqui seis anos, que eu seja reconduzido a esta 

Casa ou seja reconduzido a qualquer Casa, parlamento que o 

bom Deus nos dê essa oportunidade. Obrigado. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Adailton Fúria. Parabéns. Parabéns de coração. Que Deus 

possa abençoar e você possa ter sucesso.  

Transfiro a presidência aqui para o Deputado Anderson 

Pereira. Não, transfiro a Presidência para o Deputado Fúria 

e vou fazer o uso da palavra, aqui. Deputado Fúria, fique 

aqui na presidência. 

 

(Às 15 horas e 58 minutos o Senhor Laerte Gomes passa a 

presidência ao Senhor Adailton Fúria) 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – 

Deputado Fúria, é o Deputado Luizinho Goebel. Me coloca na 

Ordem, por favor. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Deputado Luizinho, porque é 

Sessão Extraordinária, teria que ser uma Questão de Ordem. 

Só abrimos exceção ao Deputado Fúria que está se 

despedindo. 

 



O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Questão 

de Ordem. É um minuto para falar. 

  

O SR. ADAILTON FÚRIA (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida, Deputado Luizinho. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – O 

Deputado Laerte vai falar primeiro? Eu falo após o Deputado 

Laerte. 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA (Presidente) – Pode falar, 

Deputado Luizinho. O senhor está com a palavra. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Então, 

só aproveitar esta oportunidade, Deputado Fúria, no momento 

que você se despede da Assembleia Legislativa, e você sabe 

que, por muitas vezes, você na dúvida, a gente conversou 

sobre essa decisão sua de você ser ou não candidato a 

prefeito de Cacoal. A decisão foi tomada. Você é um jovem 

corajoso. Tive a oportunidade de conviver com você nesse 

período pós-eleição de Deputado Estadual e conheci em você 

uma virtude que eu acho muito importante na vida do ser 

humano e, principalmente, do homem público, que é ter uma 

posição muito clara e muito firme. É uma pessoa de decisão 

clara e de muita firmeza na sua palavra. E na política tem 

muita coisa que vale a palavra. Então, quero enaltecer essa 

virtude pública que você tem. E, segundo, Deputado Fúria, 

de verdade mesmo, meu amigo Deputado Fúria, é te desejar 

muito sucesso, porque você ainda é muito jovem e, um dia eu 

conversava com o primeiro Presidente eleito da Assembleia 



Legislativa de Rondônia, o ex-governador Bianco. E eu até 

falava, o Bianco já tinha sido deputado estadual, 

governador, senador. Foi candidato a deputado federal e ele 

poderia, quase, que marcar história, de ocupar todos os 

cargos. Eu falei, “Bianco, se esforça para isso e encerra a 

tua carreira como vereador, lá da tua cidade de Ji-Paraná 

para marcar história.”. Mas ele deixou a política e você 

está começando muito mais jovem do que ele. Você já galgou 

o cargo de vereador, deputado estadual, prefeito da sua 

cidade de Cacoal e ainda você tem a oportunidade, pela sua 

jovialidade, de ser governador de Rondônia, senador de 

Rondônia, deputado federal de Rondônia.  

Então, eu quero lhe desejar, meu irmão, muita sorte, 

muita proteção, e seja um caboclo firme na sua gestão. Não 

estrague essa sua linda e maravilhosa carreira que você 

iniciou. Você, talvez ninguém na história no Estado de 

Rondônia galgou os cargos que você galgou com a sua idade, 

com tão pouco tempo. Então, eu espero que você fique muito 

tempo na política para que você escreva, de fato, uma 

história muito linda para que muitos jovens, lá no futuro, 

possam se espelhar em você e na sua carreira. Esse é o meu 

desejo para você, meu amigo e prefeito de Cacoal, Deputado 

Fúria. Muito Obrigado. 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Luizinho. Fica o meu abraço e meu respeito a você, 

companheiro. Estamos juntos. 

E com a palavra, o Deputado Laerte Gomes. Dez minutos, 

sem direito a aparte. 

 



O SR. LAERTE GOMES – Mesmo o Senhor Presidente do 

Tribunal de Contas do Estado, Dr. Paulo Curi Neto, que 

ontem o seu pai foi homenageado nesta Casa, através do 

Deputado Chiquinho da Emater, com o apoio de todos os 

demais parlamentares, com o Título de Cidadão Honorífico do 

Estado de Rondônia. Merecidíssimo. Mesmo o Senhor Dr. Juiz 

Rinaldo Forti, Secretário-Geral do Tribunal de Justiça, 

representando neste ato o nosso Presidente Dr. Paulo, que 

me ligou, por questão da Covid, está em casa, mas deixou um 

abraço a todos os deputados. Mesmo o Senhor Dr. Hans Lucas, 

Defensor Público do Estado de Rondônia, está aqui conosco, 

grande parceiro desta Casa. Senhor Júnior Gonçalves, nosso 

chefe, Chefe da Casa Civil, neste ato representando o 

Governador do Estado Marcos Rocha, que vai falar daqui a 

pouco, vai fazer um pronunciamento. Também está com Covid e 

está em casa e vai estar aqui conosco. Os deputados que 

estão no plenário, os deputados que estão em casa, a 

imprensa, os amigos da TV Assembleia, os amigos das redes 

sociais, do site da Assembleia Legislativa, da TV 

Assembleia canal Porto Velho.  

Hoje nós estamos, aqui, nesta última Sessão que vamos 

deliberar sobre orçamento do Estado de Rondônia para 

entrarmos em recesso. Um recesso onde todos os 

parlamentares, deputados, a imprensa aqui presente também, 

um recesso onde todos os parlamentares deputados ficarão de 

plantão devido ao momento que vivenciamos na questão da 

Covid, nós temos que ter a responsabilidade de, a qualquer 

momento, quando chamados, estarmos aqui a postos para 

deliberar, Deputado Chiquinho, os pleitos que forem 

necessários na questão do covid, aqui, em Rondônia. 

Queria dizer, neste momento, fazer um breve balanço da 

nossa gestão da Mesa Diretora, nossa 1ª Vice-Presidente, 

Deputada Rosângela; 2ª Vice-Presidente, Deputada Cassia; 



nosso 1º Secretário, Deputado Ismael Crispin; nosso 2º 

Secretário, Deputado Dr. Neidson; e o nosso 3º Secretário — 

que me faltou aqui —, Deputado Geraldo da Rondônia, que 

está aqui, está aqui conosco, que fizeram parte desta Mesa. 

Nós iniciamos o nosso trabalho, o nosso mandato no 

início do ano de 2019, quando começamos a colocar em 

prática, senhores deputados, começamos a colocar em prática 

um planejamento da nossa gestão, que se baseou no princípio 

da transparência, da economicidade e da informatização. A 

Assembleia Legislativa, Deputado Aélcio — Vossa Excelência 

que tem trabalhado muito neste tema, de economicidade —, 

começamos a construir os pilares disso para podermos chegar 

ao resultado final, Deputado Cirone, que não foi fácil. 

Quando você quer economizar, Deputado Chiquinho, quando 

você quer economizar, você compra brigas, você ataca 

privilégios e, logicamente, você mexe com interesses.  

No nosso mandato da nossa gestão, que assumimos em 

fevereiro de 2019, começamos com o concurso público, o 

chamamento dos servidores do concurso público, que foi 

feito na gestão anterior, mas que foi sancionado pela nossa 

administração. Trinta anos depois, deputados, senhores, 

autoridades aqui presentes, trinta anos depois, a 

Assembleia Legislativa iniciou o chamamento dos 

concursados. Foram 110 pessoas que passaram no concurso, já 

convocadas 78. Não foram convocados os demais pelas 

questões impostas pelas decisões devido à Covid-19, e 

também por nós estarmos a seis meses do final do mandato, a 

legislação veda essa contratação. Mas o financeiro está aí, 

o orçamento está aí, e as vagas estão abertas.  

Implantamos, Deputado Jair Montes, o fluxograma dos 

processos da Assembleia Legislativa, que não existia, 

Deputado Ismael Crispin. Hoje nós temos um fluxograma. 



Importante esse papel da nossa Controladoria neste 

processo.  

Fizemos talvez, na história desta Casa, a maior 

reforma administrativa, na parte administrativa, que se já 

tivesse sido feita. Diminuímos cargos comissionados na 

administração, de quase 700 cargos para 370 ou 380, se não 

me falhe a memória. Fizemos a equiparação de 50/50, entre 

cargos comissionados, na área de administração, e cargos 

efetivos. E diminuímos cargos também na presidência da 

Assembleia Legislativa.  

Assumimos este prédio só com o prédio, só com a 

estrutura física. Fizemos uma restruturação neste prédio, 

saímos de um prédio pequeno, que ainda está a postos da 

Assembleia hoje, para este prédio grandioso, e colocamos 

ele para funcionar, com implantação de data center, 

implantação de TI.  

Implantamos o calendário de pagamento dos nossos 

servidores, colocando, ao mesmo tempo, deputados e 

servidores no mesmo dia de pagamento.  

Implantamos juntamente, principalmente no trabalho que 

eu considero muito importante, que foi feito e capitaneado 

pelo Deputado Dr. Neidson, a criação da Procuradoria da 

Mulher, a Chameron (Centro Humanitário de Apoio à Mulher), 

com atendimento às mulheres vítimas de violência, com 

psicólogo, assistente social, tudo à disposição no prédio 

antigo da Assembleia, com a implantação também do botão do 

pânico.  

Passamos talvez — e eu fico muito feliz por isso — por 

uma das maiores auditorias que já foram feitas nesta 

Assembleia Legislativa no Departamento de Recursos Humanos 

e Financeiro, feito pelo Tribunal de Contas. E eu fico 

muito feliz por isso. Porque a imagem, talvez, que se 



tinha, Deputado Aélcio, Deputado Ismael Crispin, é que 

nesta Casa ainda reinava a folha paralela, o pagamento em 

duplicidade para servidor, e outras coisas que já 

aconteceram aqui. Nós já temos o relatório prévio, senhores 

Deputados, senhoras e senhores autoridades, o relatório 

prévio dessa auditoria e não há nenhum quesito onde possa 

haver dolo ou má-fé. Há quesitos por que nós fomos 

notificados, que praticamente todos são sanáveis. O que 

foram erros foram erros formais. Isso é uma honra para 

todos nós, para a Assembleia Legislativa, que muitos têm a 

imagem de uma Casa, de uma Assembleia, de uma Casa sem 

gestão, desorganizada, bagunçada. Muito pelo contrário. 

Talvez nós sejamos, não vou dizer que somos o maior, mas, 

com certeza, senhoras autoridades, em transparência, temos 

o maior portal de transparência deste Estado de Rondônia. 

Se não o maior, está entre os dois, três, Deputado Jair, em 

transparência o nosso Portal de Transparência.  

Então, a Assembleia tem procurado fazer isso, fazer 

essa gestão, procuramos fazer com muita transparência, e 

com o princípio da eficiência.  

Implantamos aqui, a nossa equipe está aqui: o Catatau, 

o Marcelinho e tantos outros colegas. Implantamos aqui a TV 

Assembleia, que a próxima Mesa vai ter agora a missão — já 

os equipamentos novos todos chegaram, já compramos todos os 

equipamentos — de colocar uma programação 24 horas no ar. 

TV Assembleia que hoje todo cidadão de Porto Velho tem 

acesso ao canal da TV Assembleia. E deixamos pronto, 

praticamente, também a Rádio Assembleia, com os 

equipamentos para ter a nossa rádio aqui em Porto Velho e, 

quem sabe, no futuro levar isso para o interior. 

Fizemos, senhores deputados, várias outras ações e 

tomamos várias decisões no quesito administrativo. Por que 

eu falo antes da parte administrativa? Porque você só 



consegue economizar se você tiver uma gestão, Deputado 

Fúria, enxuta (você que vai ser prefeito), organizada, 

planejada. A partir daí, começamos a cortar, cortar 

despesas, Deputado Ismael Crispin, Vossa Excelência como 

muito bem conduziu a 1ª Secretaria. E não é fácil cortar 

despesas. 

Leiloamos, praticamente, todos os carros. Hoje, o 

Presidente da Assembleia Legislativa hoje só tem uma 

caminhoneta, que é aquela mesma que eu vim de quando era 

deputado do mandato passado. Então, não tem nenhuma, que a 

hora que eu sair ela vai também, que ela veio comigo. Hoje, 

Deputado Jair Montes, o Presidente da Assembleia não anda 

mais como andava com 15, 20 seguranças. Chegava ao 

interior, o Presidente da Assembleia, parecia que era uma 

festa, que era um carnaval 4, 5 camionetas. Cheio de 

polícia, cheio de segurança; gastando diária, gasolina, 

combustível, motorista, Deputado Adelino. Hoje chega 

sozinho, a maioria das vezes dirigindo, Deputado Jean, o 

próprio carro. 

Nós acabamos — isso é importante frisar aqui —, 

acabamos com todos os aluguéis que esta Casa tinha, todos. 

Hoje a Assembleia Legislativa não tem nenhum aluguel. 

Tínhamos aluguéis de prédio, Deputado Alex Redano, de 30 

anos, que tivemos a coragem de romper o contrato, mesmo 

sofrendo muita pressão e muitas ameaças. Rompemos todos os 

contratos dos aluguéis desta Casa. Otimizamos os nossos 

espaços e pudemos colocar toda a estrutura dentro desta 

Casa e também do prédio antigo da Assembleia.  

Tínhamos contratos aqui, senhores, contratos com 

empresas. Não sou contra isso, mas era com empresas. 

Contrato de Menor Aprendiz e contrato de estagiário com 

empresas. Algo em torno de mais de R$ 400 mil por mês. Se 

multiplicar por 12 dá cinco milhões, por 2 anos R$ 10 



milhões. Acabamos com isso também, Deputado Anderson 

Pereira. 

E várias outras ações que nós fizemos: cortando 

diárias, diminuindo conta de energia, diminuindo despesas, 

custo operacional da Casa, que nos chega a quase um 

montante, algo em torno de R$ 70, R$ 80 milhões — ainda não 

fechou — foram economizados pela nossa gestão na Assembleia 

Legislativa. 

Eu falo isso, Presidente Paulo Curi, Doutor Rinaldo, 

Júnior Gonçalves, Doutor Hans. Eu falo com muita alegria, 

em nome da nossa Mesa Diretora, porque a gente fazia a 

conta aqui no papel, na caneta para poder economizar. Não é 

isso, Deputado Crispin? Deputada Cassia? Era no papel, 

junto com a nossa equipe, a qual quero ressaltar nossa 

equipe de diretores de departamentos, que trabalharam 

conosco nesses 2 anos. Você nunca consegue economizar no 

que é grande. Você consegue economizar, Deputado Alex, nas 

coisas pequenas que, somadas, viram grande. O grande já é 

disputado, já é enxuto; mas, muitas vezes, o pequeno e o 

médio deixam para lá, vai de qualquer jeito. E é ali que 

está o gargalo, ali que está o ralo aonde o dinheiro 

público vai.  

Então, nós, com esses recursos, com essa economia, nós 

investimos só nos hospitais de câncer, do Amor, Santa 

Marcelina, Daniel Comboni e entidades, mais de R$ 20 

milhões. Já foram devolvidos para o Estado mais de R$ 20 

milhões também — algo em torno de R$ 20 milhões — e vai ser 

agora, também, mais uma parte para poder ser investido nos 

municípios, nos municípios de Rondônia. Lá na ponta, lá 

onde mora o cidadão, Júnior. Lá onde estão os problemas, 

lá, de fato, o único ente que existe, que é o município, 

que é o cidadão lá de Ariquemes, lá de Ji-paraná, lá de 

Cacoal, lá de Costa Marques. É lá que Assembleia vai 



chegar. É lá que a mão da Assembleia vai chegar. É lá que o 

trabalho de todos os deputados que, aqui, abriram mão de 

muitas coisas para economizar, vai chegar. É lá que vai 

melhorar a qualidade de vida do nosso cidadão, das pessoas 

que ali vivem.  

Eu fico, mais uma vez, muito feliz. Cumpri a minha 

missão. Saio leve da Presidência da Assembleia, feliz, 

tranquilo, com a missão cumprida. Não só eu como toda a 

nossa Mesa Diretora. Cumprimos com a nossa missão. Quando 

assumi a presidência da Assembleia, o que mais se falava é 

que o Deputado Laerte ia atrapalhar a vida, que a Mesa 

Diretora iria atrapalhar a vida e os Deputados, do Poder 

Executivo.  

Eu saio hoje, o Governador do Estado deve estar nos 

ouvindo aqui, o Governador Marcos Rocha, daqui a pouco vai 

entrar através de videoconferência, mas está aqui o seu 

representante, o Chefe da Casa Civil. A Assembleia 

Legislativa há muito tempo não produz tanto como produziu 

nesses dois anos, em apreciação de matérias e aprovação de 

projetos importantes para o Estado de Rondônia.  

E eu posso dizer aqui, Júnior, posso dizer aqui com 

muita tranquilidade. Falo isso perante os nossos deputados, 

falo isso perante a nossa população, nunca fui achacar e 

nunca fui fazer troca para votar projetos do Governo do 

Estado aqui e o Governador e você são testemunhas disso. 

Sempre foi de forma republicana que nós deliberamos as 

matérias nesta Casa. Com certeza, nenhum deputado também 

fez isso. Todos nós aprovamos as matérias aqui para 

contribuir, Deputado Anderson, com o Estado de Rondônia. O 

Governador Marcos Rocha hoje é Governador de todos os 

rondonienses e esta Casa se portou na sua estatura que ela 

deve estar: republicanamente, sabendo que os Poderes são 

separados, mas eles têm que ser e são, e têm que ser, Dr. 



Hans, Dr. Paulo e Dr. Reinaldo, têm que ser harmônicos. 

Porque Poderes são como casas, senhores deputados, Deputado 

Alex Redano, Vossa Excelência que vai assumir a 

presidência. Se na casa da gente começar uma briga, começar 

um a puxar para um lado, um puxar para o outro, a família 

acaba. E assim também é um Estado. Nós temos que discutir, 

cobrar, Deputado Chiquinho, questionar quando a gente 

entender que é errado, às vezes ser contra, às vezes ser 

duro, mas para que as coisas boas aconteçam. E isso foi o 

que nós fizemos como Presidente desta Casa nesses dois 

anos. 

Eu gostaria muito, mais uma vez, senhores deputados, 

aos meus colegas deputados que estão aí por 

videoconferência, que estão todos agora na Sessão, 

agradecer a cada um de vocês, a cada um. Iniciando 

novamente pela Mesa Diretora que nunca me questionou, nunca 

me questionou. Sempre, nas decisões difíceis, como foi a 

questão da reforma administrativa que nós fizemos, a Mesa 

Diretora esteve do meu lado e os deputados também, todos 

votaram a favor.  

Então, eu só tenho que agradecer à Mesa Diretora e, 

principalmente, a todos os colegas deputados desta Casa, os 

23 deputados, 24 comigo, que sempre me apoiaram, estivemos 

sempre juntos nesta nossa gestão, Deputado Cirone, de dois 

anos. Muitas vezes me aconselhando. Muitas vezes mudando a 

minha opinião, dizendo que eu estava errado. Muitas vezes 

me cobrando, mas sempre me respeitando, me tratando com 

respeito e com deferência, por isso eu sou grato a cada um 

de vocês. Também aos nossos diretores, superintendentes que 

também estiveram conosco, que nos ajudaram a administrar.  

Talvez Dr. Paulo Curi, poucos fariam isso, mas nós 

fizemos. Eu como Presidente e a Mesa Diretora, nós abrimos 

mão de administrar um orçamento de R$ 250 milhões que era 



um papel do Presidente. Criamos a figura do gestor, do 

ordenador de despesa e imputamos ao Secretário-Geral essa 

missão junto com a equipe. Sendo nós o Presidente quem dá o 

rumo do planejamento, quem dá as diretrizes, mas que ele 

não ordena despesa, ele não ordenando, ele também não pode 

ter influência nessa questão de ordenação de despesa. 

Porque esse é o papel, Deputado Alex Redano, é o papel 

institucional do Presidente da Casa. O papel de ser o 

agente público, o papel de ser o representante legislativo, 

mas não o papel de ordenador de despesa.  

Quero agradecer a todos os servidores que estiveram 

conosco aqui nesta Casa nessa nossa gestão, agradecer de 

coração a todos vocês. Todos, desde a imprensa, as nossas 

taquígrafas aqui, a assessoria em nome de todos você, Dr. 

Hélder, que é o nosso Secretário Legislativo, a todos vocês 

pela paciência. E pedir desculpas também, que muitas vezes 

a gente fazia as cobranças além do tom, por querer que as 

coisas acontecessem.  

No mais eu quero deixar agradecimento a todos, a todos 

os deputados, toda a população de Rondônia. Desejar, 

Deputado Alex Redano, a você; ao Deputado Jean, que é o 

vice-presidente; você Presidente; o Deputado Jean vice-

presidente; Deputado Marcelo, 2º Vice-Presidente; Deputado 

Jair, 1º Secretário; Deputado Jhony, eu acho que é o 2º 

Secretário; e o Deputado Pastor Alex, que é o outro membro 

da Mesa e o Deputado Cirone. Desejar a vocês, que Deus 

possa abençoar vocês. Que vocês possam implementar a 

filosofia de trabalho de vocês, aproveitar aquelas coisas 

que foram bem e, logicamente, mudar aquilo que vocês 

entenderem que não foi. A gestão é de vocês. Eu estou aqui 

como deputado. Sentado nessas poltronas para contribuir com 

este Parlamento. Que um Parlamento forte, uma Assembleia 

Legislativa forte é sinal de democracia forte. O Parlamento 



representa a verdadeira democracia. Então nós todos estamos 

aqui para contribuir, todos estamos aqui para ajudar.  

Mais uma vez agradeço a todos vocês, ao Governador do 

Estado Marcos Rocha, muitas vezes tivemos embates, mas 

sempre nos respeitamos, nunca teve desrespeito, jamais, 

entre nós. Sempre teve respeito, teve admiração. Em alguns 

momentos nós pensamos iguais, em outros momentos não, mas 

tudo dentro do que é relação de Poderes, do que é relação 

entre pessoas que são republicanas e querem o bem do 

Estado.  

No mais, muito obrigado. Que Deus possa abençoar a 

todos vocês, essa nova Mesa, e o que eu desejo para vocês, 

Deputado Alex, é sucesso, trabalho e que a gente possa 

continuar forte. Poder Legislativo, o nosso lema já diz: a 

força da sua voz. Obrigado.  

 

(Às 16 horas e 22 minutos o Senhor Adailton Fúria passa a 

presidência ao Senhor Laerte Gomes) 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Eu vou conceder 

cinco minutos para o Dr. Hans, para falar em nome aqui dos 

Poderes, e, depois, nós vamos ouvir o Governador do Estado 

para depois a gente iniciar as votações. Você pode 

comunicar ao Governador, Júnior, para a gente já iniciar. 

Dr. Hans, por cinco minutos. Pode ser daí. Pode ser 

daí.  

 

O SR. HANS LUCAS IMMICH - Boa tarde a todos. Quero 

cumprimentar o Secretário da Casa Civil, Júnior Gonçalves; 

cumprimentar o Dr. Rinaldo, Poder Judiciário; Deputado 



Anderson; Presidente do Tribunal de Contas, Dr. Paulo Curi 

Neto.  

Eu serei breve e minha palavra hoje aqui é de 

agradecimento. A pessoa tem que ser saber pedir, mas também 

tem que saber agradecer.  

Vossas Excelências estão na história da Defensoria 

Pública com essa votação que aumentou um pouco o nosso 

percentual no orçamento do Estado. Eu quero aqui, neste 

ponto, agradecer ao Deputado Laerte Gomes, Presidente desta 

Casa, por todo o esforço e colaboração com a Defensoria. 

Encaminhou a Emenda Parlamentar que foi acolhida pelo 

Relator do Orçamento, Deputado Ezequiel Neiva. E Vossas 

Excelências, por unanimidade, entenderam assim, acolhendo o 

relatório do Deputado Ezequiel Neiva, para aumentar o 

orçamento da Defensoria. Então, fica aqui o nosso total 

agradecimento.  

A Defensoria Pública é uma instituição cidadã que 

presta acesso à justiça, à população carente deste Estado e 

o voto de Vossas Excelências, é um voto sereno, voto com 

responsabilidade, estará melhorando a prestação do serviço 

público à população carente.  

Então eu quero desejar, com muita ênfase, agradecer 

Vossas Excelências, também agradecer aos Poderes: ao 

Tribunal de Contas, Ministério Público, Poder Judiciário, 

por fortalecer e fomentar também a ideia do crescimento da 

Defensoria Pública, agradecer ao Governo do Estado, por 

sancionar a Lei. Já aqui parabenizando nosso Governador 

pela gestão eficiente e profícua à frente do nosso Estado 

de Rondônia. Então, era isso.  

Eram breves, minhas palavras, e fica aqui o 

reconhecimento da Defensoria Pública do Estado ao trabalho 

de Vossas Excelências. Muito obrigado.  



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado. Obrigado, 

Dr. Hans. Obrigado mesmo. A Defensoria, nós temos a missão, 

acho que todos nós temos, todos nós, todos os Poderes, têm 

a missão de cuidar da Defensoria. Que é quem 

verdadeiramente, chega lá na ponta e atende os mais 

necessitados.  

O Governador já está entrando on-line? Esperar aqui o 

Governador. O pessoal da equipe técnica aí. Está ok, lá? 

Entrou? Está tentando?  

Então, quando o Governador conseguir entrar, ele dá um 

ok, aí a gente já suspende e já... E já começa a votação, a 

deliberação das matérias.  

Eu vou solicitar, para a gente começar a deliberar as 

matérias, vou solicitar ao Deputado Cirone Deiró e Deputado 

Ismael Crispin, para conduzirem as nossas autoridades até a 

galeria de honra, para a gente iniciar a Sessão 

Extraordinária para deliberar sobre as matérias da pauta. 

Quero agradecer aqui a presença e convidá-los para 

acompanhar nossa Sessão e agradecer a presença.  

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas na Ordem do Dia. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO DE 

AUTORIA COLETIVA. Requer à Mesa Diretora a apresentação de 

Voto de Pesar aos familiares do Senhor Ronildo Martins, 

falecido no dia 15 de dezembro de 2020, irmão do Deputado 

Estadual Edson Martins. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento Coletivo, que “Requer à Mesa Diretora a 

apresentação de Voto de Pesar aos familiares do Senhor 

Ronildo Martins, falecido no dia 15 de dezembro de 2020, 

irmão do Deputado Estadual Edson Martins.”.  

Em discussão. Eu só vou discutir rapidamente. Nós já, 

ontem, desejamos o nosso pesar ao Deputado Edson Martins 

pelo falecimento do seu irmão — jovem ainda, 52 anos —, e a 

toda sua família. Ele estava fazendo um tratamento de 

câncer em Salvador e, infelizmente, não resistiu. Fica 

aqui, mais uma vez, registrado o pesar de todos os 

deputados estaduais.  

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO DA 

DEPUTADA CASSIA MULETA. Requer à Mesa Diretora a 

apresentação de Voto de Pesar aos familiares do Vereador e 

Presidente da Câmara do Município do Vale do Paraíso o 

Senhor Alfredo Júnior, falecido no dia 10 de Dezembro de 

2020.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento da nobre Deputada Cassia Muleta. Para 

discutir, também, bem rapidamente. Deputada Cassia Muleta 

quer discutir? 

 



A SRA. CASSIA MULETA – Já discutimos ontem, mas eu vou 

falar de novo aqui, deixar meus sentimentos à família. Um 

jovem, começando a carreira política e foi interrompido, 

perdeu para a Covid-19. Então, como isso está acontecendo 

em muitas famílias, deixo a nossa solidariedade aqui de 

todos os deputados à família em luto, lá em Vale do 

Paraíso.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Faço das palavras da 

Deputada Cassia Muleta a palavra de todos os colegas 

deputados.  

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa Diretora, com previsão 

no Regimento Interno desta Casa de Leis, a apresentação de 

Voto de Pesar aos familiares de Alcides Flores.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do nobre Deputado Cirone Deiró. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria. 

 



O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CHIQUINHO DA EMATER. Requer Moção de Pesar para os 

familiares do Senhor Mauri Antônio Ansilieiro, que faleceu 

no dia 11 de dezembro de 2020, na cidade de Colorado do 

Oeste.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do nobre Deputado Chiquinho da Emater.  

Para discutir, o autor do Requerimento.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Senhor Mauri Ansilieiro 

foi vereador em Colorado do Oeste por três mandatos. 

Cidadão de bem, pai de família e que deixou em Colorado 

grande saudade a toda população pelo trabalho prestado 

desde os anos 1970, quando chegou ali na cidade de 

Colorado, vindo do Estado de Santa Catarina. Meu pesar a 

toda família, a viúva e os filhos.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Fica o registro em 

nome do Deputado Chiquinho da Emater e toda Casa. 

Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

Eu vou suspender por dez minutos esta Sessão para que 

os deputados, nós possamos fazer uma reunião aqui agora, 

para a gente deliberar a questão do orçamento, das 

matérias. E gostaria de convidar o Chefe da Casa Civil para 



participar da reunião, para a gente poder discutir aqui um 

pedido que chegou.  

Está suspensa por dez minutos. Convido os deputados à 

Sala de Reunião. As nossas autoridades podem ficar à 

vontade.  

 

(Suspende-se esta Sessão às 16 horas e 32 minutos e reabre-

se às 16 horas e 53 minutos) 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Está reaberta a 

Sessão. Senhores deputados, se façam presentes no plenário. 

Peço à assessoria técnica que chamem os deputados que 

chamem os deputados para fazer presença em plenário. 

Senhores deputados, por favor, se façam presentes no 

plenário. 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Boa tarde, 

Deputado Laerte. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Boa tarde. Já vamos 

abrir aqui. Deixe só os deputados chegarem, aqui, no 

plenário. Os deputados estão chegando. Só um pouquinho. 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Ok. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Os demais deputados 

estão chegando aí, Governador.  Nós já vamos lhe conceder a 

palavra. 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Ok. Muito 

obrigado. Eu participei, agora, nesse momento da diplomação 

dos vereadores, do prefeito e vice-prefeito eleitos de 

Porto Velho. Também desejei felicidades a eles, que a gente 

consiga fazer um grande trabalho juntos. Não só pelo 

município, com os prefeitos, mas como nós estamos fazendo 

aqui, deputados e governo, juntos, pelo bem da sociedade e 

isso tem sido maravilhoso. 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Muito bom, 

Governador, parabéns. Governador, o senhor está sem o vídeo 

e nós estamos transmitindo aqui direto para Porto Velho, 

pela TV Assembleia. Era importante o senhor colocar o 

vídeo, o vídeo não está aparecendo, só está o som. Ligar a 

câmera. Aí coloca a imagem toda na câmera, no painel.  

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Eu vou 

sair e vou entrar de novo. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – ok. 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – E agora, 

está ok? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Agora está Ok. 

Governador, só para informar o senhor, estão todos os 



deputados aqui presentes. Está o Presidente do Tribunal de 

Conta, Dr. Paulo Curi. O Dr. Rinaldo Forti, que é o 

Secretário-Geral do Tribunal de Justiça, representando o 

Tribunal de Justiça. O Defensor Público Geral, o Dr. Hans 

Lucas. E o nosso chefe da Casa Civil, representando, neste 

caso, estava representando o Governo do Estado, Júnior 

Gonçalves. 

Com a palavra, o Governador Marcos Rocha pelo tempo 

que for necessário. 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Ok. 

Primeiramente, Senhor Presidente Deputado Laerte Gomes, 

demais deputados estaduais desta Assembleia Legislativa, 

cumprimento o Presidente do Tribunal de Justiça, bem como o 

Procurador-Geral de Justiça; nosso Defensor Público Geral; 

nosso Excelentíssimo Presidente do Tribunal de Contas e a 

todos, uma boa tarde. 

Inicio a nossa manifestação parabenizando o Presidente 

e querido amigo Laerte Gomes que hoje está em festa por 

mais um ano de vida. Então, parabéns, por mais este ano, 

que Deus lhe abençoe cada vez mais. Estamos chegando na 

reta final de 2020. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Pode levar o 

presente. Poder dar o presente. Obrigado, amigo. 

  

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Vamos 

entregar o presente sim.  

Estamos chegando à reta final deste 2020, e também ao 

início do recesso parlamentar.  



E, antes de tudo, quero agradecer à Deus por termos 

seguido firmes nesse processo de desenvolvimento do Estado 

de Rondônia. Num ano em que fomos impactados pela pandemia 

do coronavírus, conseguimos, com a união entre Poderes e 

demais órgãos, superar as dificuldades e juntos 

conquistarmos o inédito “triplo A”, que consiste na 

avaliação da gestão pública do Ministério da Economia, 

demonstrando que nós estamos com uma excelente capacidade 

de pagamento, e que a austeridade que nós adotamos na 

gestão desses últimos dois anos surtiu resultado e vem 

sendo evidenciado a partir desta avaliação.  

Quero também agradecer o Título Honorífico de Cidadão 

do Estado de Rondônia, concedido por esta Assembleia 

Legislativa. Isso comprova o respeito e confiança ao 

trabalho harmonioso que juntos estamos fazendo pela 

população do nosso Estado.  

Agradeço ao Presidente Laerte Gomes, que está 

concluindo a missão à frente da presidência da Assembleia 

Legislativa, na certeza de que fez um valoroso trabalho, e 

sempre esteve presente nas ações desenvolvidas pelo Estado, 

tendo pautado esta Casa para a aprovação de nossos projetos 

voltados para o bem dos rondonienses.  

Exemplo dessa união foi que a parceira entre o 

Executivo e os demais órgãos estaduais resultou em salvar 

vidas, com a contratação de profissionais de saúde, 

aquisição de medicamentos, implantação de leitos clínicos e 

de Unidades de Terapia Intensiva – UTIs, que foram 

utilizados para internar pessoas acometidas da Covid-19, 

doença inclusive com a qual me encontro neste momento, e 

que, graças a Deus, também venho vencendo.  

Em todos os momentos houve soma de esforços entre 

todos os envolvidos com o propósito de alinharmos ações 



voltadas ao enfrentamento da pandemia do coronavírus. Isso 

contribuiu para que Rondônia alcançasse resultados 

positivos e de destaque no cenário nacional, ficando sempre 

em primeiro lugar no ranking da transparência da Covid... 

(falha na transmissão) 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Governador, o som 

não está saindo agora. Assessor, checa aí para nós.  

Ele desligou?   

O Senhor desligou o microfone aí, Governador.  

Comunica aí, vê se consegue contato.  

Governador, o som... 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Até este 

ano, e com certeza continuaremos com o cumprimento. Entre 

as tão importantes Leis do Executivo, aprovadas na 

Assembleia, destaco a Lei Estadual 4.892, que instituiu a 

política de regularização fundiária de terras públicas 

rurais e urbanas pertencentes ao Estado de Rondônia... 

(falha na transmissão) 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A conexão é aqui ou 

lá? É a conexão ou não? São os dois. 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – [...] que 

é a apreciação e aprovação da LOA, instrumento esse crucial 

para o alcance das medidas traçadas para a melhoria das 

políticas públicas voltadas ao interesse supremo de toda a 



sociedade rondoniense, e, com certeza, da seriedade e 

comprometimento dos membros desta Casa de Leis. (falha na 

transmissão) 

A decisão... (falha na transmissão) 

Dá para continuar já? Cortou? Alô? Ouvindo bem?  

Deputados, deputados... 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Está ouvindo, 

Governador.  

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Deputado 

Laerte? Presidente... 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Oi, Governador. 

Governador, agora estou ouvindo. Governador, agora estamos 

ouvindo. Está com problema na conexão, não é? 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Presidente 

Laerte Gomes? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Agora estou ouvindo, 

Governador. Agora está ok. Agora está ok. O sinal de onde? 

É a conexão aí. Viu lá, Júnior? 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Alô? 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Oi, Governador, está 

ouvindo agora? Está ouvindo, Governador? Está ok, 

Governador? Como que está lá, Júnior? Oi? Então, vamos dar 

continuidade na leitura aqui. A hora que o Governador 

conseguir entrar, a gente retorna. Pode ser?  

Então, está retomada a Sessão. Solicito ao Senhor 

Secretário que proceda à leitura das matérias. 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Alô? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Oi, Governador. 

Voltou? Está ok? Está ok, Governador? Som, som, som. Acho 

que é bom desligar e entrar de novo. O que que vai ter que 

fazer? 

Solicito ao Senhor Secretário proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas na Ordem do Dia. Assim que o 

Governador conseguir conexão de novo, a gente ouve. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 078/2020 DA COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO 

DESTINADA A INVESTIGAR E APURAR POSSÍVEIS IRREGULARIDADES E 

PRÁTICAS ABUSIVAS CONTRA OS CONSUMIDORES DE ENERGIA 

ELÉTRICA NO ESTADO DE RONDÔNIA. Aprova o Relatório final e 

as conclusões da Comissão Parlamentar de Inquérito 

instituída pelo Ato nº P/019/2019-P/ALE, que "Constitui e 

nomeia membros da Comissão Parlamentar de Inquérito 

destinada a investigar e apurar possíveis irregularidades e 

práticas abusivas contra os consumidores de energia 

elétrica no Estado de Rondônia e dá outras providências.”. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Falta o parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça pela 

constitucionalidade.  

Solicito ao Deputado Adelino Follador para proceder ao 

parecer. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Projeto de Resolução 078/2020 

de autoria da Comissão Parlamentar de Inquérito destinada a 

investigar e apurar possíveis irregularidades e práticas 

abusivas contra os consumidores de energia elétrica no 

Estado de Rondônia, que “Aprova o Relatório final e as 

conclusões da Comissão Parlamentar de Inquérito instituída 

pelo Ato nº P/019/2019-P/ALE, que "Constitui e nomeia 

membros da Comissão Parlamentar de Inquérito destinada a 

investigar e apurar possíveis irregularidades e práticas 

abusivas contra os consumidores de energia elétrica no 

Estado de Rondônia e dá outras providências.””.  

Pela constitucionalidade e legalidade somos de parecer 

favorável, Senhor Presidente, pelas Comissões pertinentes. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Adelino Follador.  Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado.  

Em discussão única e votação, o Projeto de Resolução 

078/2020 de autoria da Comissão Parlamentar de Inquérito 

destinada a investigar e apurar possíveis irregularidades e 

práticas abusivas contra os consumidores de energia 

elétrica no Estado de Rondônia – CPI Energisa. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 



como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

A equipe técnica, a hora que o Governador estiver ok, 

avisa, tá? 

Próxima matéria.  

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Estou de 

volta aqui, Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Então, vamos 

suspender novamente a Sessão. Está suspensa a Sessão. 

Transformo em Comissão Geral para ouvir o nobre 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado, nosso 

Governador, Marcos Rocha.  

Com a palavra, Governador. 

 

(Às 17 horas e 09 minutos transforma-se esta Sessão em 

Comissão Geral) 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Ok. 

Obrigado. Só para completar mesmo o texto. Nós vamos fechar 

agora o ano com mais uma importantíssima missão, que é a 

apreciação e a aprovação da LOA, instrumento crucial para o 

alcance das metas traçadas para a melhoria das políticas 

pública voltadas ao interesse supremo de toda a sociedade 

rondoniense. E com a certeza da seriedade e comprometimento 

dos membros dessa nobre Casa na avaliação das propostas 

apresentadas. Confio as Vossas Excelências a decisão em 

aprovar o melhor para o desenvolvimento do nosso Estado. E 



é dessa forma que nós trabalhamos durante o ano retrasado, 

o ano passado, este ano também e eu tenho certeza que vamos 

produzir muito mais ainda pela nossa população.  

No mais, agradecer a todos e dizer que estamos juntos 

para o desenvolvimento do nosso Estado. Forte abraço e 

fiquem com Deus.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Obrigado, 

Governador. Obrigado pelas palavras carinhosas a esta Casa, 

de respeito a esta Casa; também a mim, pela felicitação 

pelo aniversário. E parabenizar também o seu governo, 

parabenizar o senhor. Nesse momento de pandemia, de crise 

nacional, nós estamos conseguindo aqui no Estado de 

Rondônia, passar por isso sem efeitos negativos na nossa 

economia, que isso é muito importante, salários mantidos em 

dia, os compromissos mantidos em dia, as obras acontecendo. 

Isso nos dá tranquilidade para saber que mesmo já 

aguardando a vacina, mas que ainda vamos ter um ano difícil 

em 2021, que nós vamos passar sem maiores problemas pelo 

exercício de 2021.  

Eu tenho que agradecer como Presidente da Casa que fui 

por dois anos Governador, aqui a nossa Mesa Diretora 

trabalhou para dar a maior agilidade possível aos projetos 

que aqui nesta Casa chegaram — eu já disse isso nas minhas 

palavras —, sempre com respeito, sempre nos respeitamos e 

eu tenho que deixar isso registrado aqui. E dizer, já disse 

aqui ao próximo Presidente Deputado Alex Redano, que vai 

ser o Presidente a partir de fevereiro, que esta Casa com 

certeza vai estar sempre preocupada com Rondônia, 

preocupada com o nosso Estado. Vai estar sempre lado a lado 

discutindo, debatendo os projetos que, com certeza, são 

bons para toda a nossa população.  



Então, parabéns Governador, parabéns à sua equipe que 

tenha um Feliz Natal, um próspero Ano Novo, que Deus possa 

abençoar o senhor, que possa se recuperar o mais breve 

possível da Covid, a sua esposa Luana, os seus filhos e 

toda a sua equipe. Um abraço. 

 

O SR. MARCOS ROCHA (Por videoconferência) – Obrigado. 

Um abraço Deputado Presidente, a todos os deputados aí.  

E eu quero aproveitar para dizer que essas 2.229 

indicações acatadas pelo Governo do Estado é justamente por 

questão de honra, de respeito. Eu tenho certeza que nós 

vamos fazer muito mais ainda. Parabenizar o senhor por 

esses dois anos de presidência, parabenizar o Deputado Alex 

Redano que será o presidente na próxima legislatura, e 

dizer que nós continuaremos juntos para o bem do Estado. 

Muito obrigado Deputado, o senhor está cumprindo a missão 

agora aí, a missão honrada, uma missão extremamente honrada 

e com pleno êxito. Parabéns, Deputado Laerte, e parabéns 

mais uma vez pelos seus anos de vida, que eu não vou 

perguntar quantos são para que ninguém saiba a idade. Ok? 

Um abraço.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – São mais de 40 e 

menos de 50, Governador. Pode ser 40 ou pode ser 50. 

Obrigado, Governador. Obrigado pelo senhor ter 

disponibilizado o seu tempo em participar aqui desta última 

sessão deste ano na Assembleia Legislativa. É uma honra 

muito grande para todos nós parlamentares e para esta Casa. 

Obrigado, obrigado mesmo.  

Está encerrada a Comissão Geral.  

 



(Às 17 horas e 13 minutos encerra-se a Comissão Geral e 

retomam-se os trabalhos da Sessão Extraordinária) 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Foi encerrada a 

Comissão Geral e retorno à Sessão Extraordinária.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 93/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 271. 

Altera, acresce e revoga dispositivos da Lei Complementar 

n° 688, de 14 de novembro de 2012. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Falta o parecer da 

CCJ e demais Comissões pertinentes. Solicito ao nobre 

Deputado Jair Montes pela Comissão de Constituição e 

Justiça e demais Comissões pertinentes. 

 

O SR. JAIR MONTES – Senhor Presidente Laerte Gomes, em 

nome da Assembleia Legislativa também cumprimento o 

Governador Marcos Rocha, desejo plena recuperação da sua 

saúde e da sua família.  

Projeto de Lei Complementar 93/2020, do Poder 

Executivo/Mensagem 271, “Altera, acresce e revoga 

dispositivos da Lei Complementar nº 688, de 14 de novembro 

de 2012.”. 

O nosso parecer é pela constitucionalidade e o nosso 

parecer é favorável Senhor Presidente. 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Jair Montes. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado.  

Em primeira discussão e votação Projeto de Lei 

Complementar 93/2020, de autoria do Poder Executivo. Não 

havendo discussão, em primeira votação.  

O painel está aberto. Os deputados favoráveis votem 

“sim”, os deputados contrários votem “não”. Deputado 

Lebrão.  

Deputado Luizinho Goebel. 

  

O SR. ANDERSON PEREIRA – Presidente, só para o líder 

do Governo explicar essa matéria para nós sabermos. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Enquanto a votação 

está aberta, o Deputado Anderson está com a palavra para 

explicar. Daí mesmo. Pode ser daí mesmo.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Não, eu quero tirar dúvida de 

qual é essa matéria.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Cadê o líder do 

Governo? Esse é do Ipem.  

Deputado Luizinho Goebel. 

 



O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – Voto 

“sim”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O Deputado Luizinho 

Goebel vota “sim”.  

Deputado Lazinho da Fetagro, como vota?  

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – Voto 

“sim”, Senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Lazinho 

vota “sim”.  

Deputado Lebrão, como vota?  

Deputado Dr. Neidson, como vota? 

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) - Voto “sim”, 

Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Dr. Neidson 

vota “sim”.  

Deputado Aélcio da TV. 

  

O SR. AÉLCIO DA TV – Voto “sim”. (Fora do microfone) 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Vota “sim”, também. 

Registra no microfone, Deputado Aélcio, só para ficar 

registrado.  

Deputado Aélcio da TV, como vota? 

 

O SR. AÉLCIO DA TV – O Deputado Aélcio da TV vota 

“sim”.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Aélcio da 

Tv vota “sim”.  

Deputado Adailton Fúria, como vota?  

 

O SR. ADAILTON FÚRIA – Voto “sim”, Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – O Deputado Geraldo 

da Rondônia não está presente. O Deputado Marcelo Cruz está 

presente? Não está. Os demais deputados votaram.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adailton Fúria  - sim  

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Aélcio da TV   - sim 

- Deputado Alex Redano   - sim 

- Deputado Alex Silva   - sim 

- Deputado Anderson Pereira  - sim 



- Deputada Cassia Muleta   - sim 

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Edson Martins   - ausente 

- Deputado Eyder Brasil   - sim   

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - não votou 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Jhony Paixão   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim 

- Deputado Lebrão     - não votou 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Por 20 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado, em 

primeira votação o Projeto de Lei Complementar 93/2020. Vai 

à segunda votação.  

Próxima matéria. 



 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

916/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 238. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por 

Anulação, para atender Despesas Correntes com Pessoal e 

Encargos Sociais, Juros e Encargos da Dívida, Amortização 

da Dívida e Outras Despesas Correntes e de Capital.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria está sem 

parecer. Solicito ao Deputado Aélcio da TV para proceder ao 

parecer pela Comissão de Constituição e Justiça e demais 

Comissões pertinentes.  

Essa matéria, Deputado Aélcio, eu vou retirar, essa 

matéria não está na convocação. Então, vou retirá-la e 

depois a gente vai... Ela não está, tem de ser colocada.  

Vou inverter a pauta aqui, só para entender porque não 

estava na convocação que foi feita.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

921/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 276. Autoriza o Poder 

Executivo a conceder remissão e anistia dos débitos 

incidentes sobre os bens inservíveis pertencentes à frota 

da EMATER-RO.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Solicito ao nobre 

Deputado Aélcio da TV para conceder o parecer e solicito ao 

Deputado Chiquinho da Emater só para contribuir com o 

Deputado Aélcio da TV, na matéria.  



 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Deputado Aélcio da TV, 

essa matéria que o senhor vai dar o parecer, é uma matéria 

da Emater, que são os carros que vão ser leiloados, não é? 

E para não pagar os impostos junto ao Detran. Justamente só 

para isso. Os carros serão todos leiloados.  

 

O SR. AÉLCIO DA TV – Correto. Se for pagar o imposto 

fica mais caro o imposto do que o carro, não é? O carro 

velho já, que não serve mais, então tem que ser leiloado 

mesmo e tem que ser excluídos os impostos.  

Projeto de Lei Ordinária 921/2020 do Poder 

Executivo/Mensagem 276. “Autoriza o Poder Executivo a 

conceder remissão e anistia dos débitos incidentes sobre os 

bens inservíveis pertencentes à frota da EMATER-RO.”.  

O projeto de lei, por se tratar de uma matéria do 

Executivo, é constitucional, então, o nosso parecer, pela 

sua legalidade, constitucionalidade, pela CCJ, é favorável, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Aélcio da TV. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado.  

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

921/2020, de autoria do Poder Executivo. Não havendo 

discussão, em votação. Primeira votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai à segunda votação.  

Próxima matéria.  



 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

919/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 274. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por 

Superavit Financeiro, até o valor de R$ 1.995.545,71, em 

favor da Unidade Orçamentária Departamento Estadual de 

Estradas de Rodagem e Transportes – DER.  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria encontra-

se sem parecer. Solicito ao Deputado Jean Oliveira para 

proceder ao parecer pela Comissão de Constituição e Justiça 

e demais Comissões pertinentes.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Senhores Deputados, Presidente 

Laerte, Projeto de Lei Ordinária 919/2020 do Poder 

Executivo/Mensagem 274, “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Adicional Suplementar por Superavit Financeiro, até 

o valor de R$ 1.995.545,71, em favor da Unidade 

Orçamentária Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e 

Transportes – DER.”. 

Senhor Presidente, é importante sempre fortalecer o 

DER. Cumprimento de uma sentença judicial. Para isso que é 

o remanejamento. Somos de parecer favorável.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Jean Oliveira. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei nº 

919/2020, de autoria do Poder Executivo. Não havendo 

discussão, em primeira votação. Os deputados favoráveis 



permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai à segunda votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

916/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 238. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por 

Anulação, para atender Despesas Correntes com Pessoal e 

Encargos Sociais, Juros e Encargos da Dívida, Amortização 

da Dívida e Outras Despesas Correntes e de Capital. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria encontra-

se sem parecer. Solicito ao Deputado Jean Oliveira para 

proceder ao parecer. Deputado Jean Oliveira para proceder 

ao parecer pela Comissão de Constituição e Justiça e demais 

Comissões pertinentes. Ele abriu mão da relatoria. Vou 

solicitar ao Deputado Adelino Follador para proceder ao 

parecer.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Projeto de Lei Ordinária 

916/2020, Mensagem 238 do Poder Executivo, “Autoriza o 

Poder Executivo a abrir Crédito Adicional Suplementar por 

Anulação, para atender Despesas Correntes com Pessoal e 

Encargos Sociais, Juros e Encargos da Dívida, Amortização 

da Dívida e Outras Despesas Correntes e de Capital.”.  

Somos de parecer favorável, Senhor Presidente, pelas 

Comissões pertinentes.  

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Adelino Follador. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado o 

parecer. 

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei nº 

916/2020, de autoria do Poder Executivo. Não havendo 

discussão, em primeira votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai à segunda votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

920/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 275. Altera 

dispositivos da Lei nº 4.703, de 12 de dezembro de 2019.   

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria encontra-

se sem relatoria. Solicito ao Deputado Aélcio da TV para 

proceder ao parecer pela CCJ e demais Comissões 

pertinentes.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Senhor Presidente, queria 

fazer uma Questão de Ordem quando puder.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem... 

Deixa só o relator dar o parecer, depois eu dou Questão de 

Ordem. 

 



O SR. AÉLCIO DA TV – Projeto de Lei Ordinária nº 

920/2020, Mensagem nº 275, autoria Poder Executivo, que 

“Altera dispositivos da Lei nº 4.703, de 12 de dezembro de 

2019.”.  

Essa matéria apenas prorroga o prazo sobre o Refaz, 

que está sendo executado. E, principalmente neste momento 

de pandemia, para dar mais um fôlego para que as empresas 

possam renegociar suas dívidas. É uma matéria muito 

importante para a economia do nosso Estado. E por ser uma 

matéria do Executivo ela é constitucional. Então meu 

parecer pela CCJ e Comissões pertinentes é favorável, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Aélcio da TV. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado o 

parecer. 

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei nº 

920/2020, de autoria do Poder Executivo. Não havendo 

discussão, em primeira votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai à segunda votação.  

Questão de Ordem ao Deputado Chiquinho da Emater. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Senhor Presidente, eu 

queria fazer um Requerimento ao Governo do Estado, e pode 

ser até coletivamente, de todos deputados, que seria 

indicar ao governo que passe aquela estrada que liga Rio 

Pardo, aqui da BR-364 até Rio Pardo, que ela já vem de 

Buritis, ela já é estadual. Já estive com o Elias hoje. E 



são 90 quilômetros, que é a 67 que liga a BR-364 até o 

Distrito de Rio Pardo, que é o sonho daquela comunidade. É 

um município de Porto Velho. E tem uma estrada que é 

municipal. E a prefeitura não está dando conta de tanta 

estrada que tem aqui no Município de Porto Velho.  

Então, gostaria que o senhor encaminhasse ao Governo 

do Estado esse Requerimento coletivo da Assembleia 

Legislativa. Ou em meu nome. Meu muito obrigado.  

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Chiquinho 

da Emater, Vossa Excelência pode pedir para a equipe fazer, 

os deputados assinam e na próxima Sessão a gente delibera 

aqui na Mesa, ok, no plenário.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 94/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 273. Dá 

nova redação à Lei Complementar nº 1.008, de 20 de dezembro 

de 2018. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria está sem 

parecer. Solicito ao Deputado Adelino Follador para 

proceder ao parecer dessa matéria. E solicito ao Deputado 

Anderson Pereira... Aliás, solicito ao Deputado Anderson, 

está aqui do lado, é relativo à pasta, à Secretaria que 

ele, inclusive, é servidor, para proceder ao parecer pela 

Comissão de Constituição e Justiça. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Senhor Presidente, trata-se 

da matéria, Mensagem 273 do Poder Executivo, Projeto de Lei 



Complementar 94/2020, “Dá nova redação à Lei Complementar 

n° 1.008, de 20 de dezembro de 2018.”. 

Essa matéria ainda foi uma conquista no nosso mandato. 

Na legislatura passada, no Governo Daniel Pereira, que 

tornou alguns cargos da Secretaria de Justiça privativos de 

policiais penais. Acontece que a Lei, na época, foi feita 

de uma forma geral, na estrutura da Secretaria de Justiça. 

Isso acabou que, em algumas situações, atrapalhando a 

gestão administrativa e executiva da Sejus.  

Então, a Secretária antiga, Etelvina, e o próprio 

Secretário Marcus Rito conversou com a gente a respeito. E 

nós pedimos aqui, se essa Mensagem chegasse a Casa, 

preservasse os cargos de corregedor geral, que é um 

servidor da classe especial de carreira, que julga. E 

também preservasse os cargos operacionais do sistema, que é 

o chefe de segurança de unidade prisional, diretor-geral, 

diretor de segurança, diretor administrativo, os gerentes 

operacionais. Mas, os cargos técnicos que são o gerente de 

recursos humanos, gerente financeiro, os outros cargos, 

gerente de engenharia, que são cargos que, na maioria das 

vezes, não têm um técnico da carreira policial penal. 

Então, esses cargos deixam de ser privativos, justamente 

porque são cargos que o Secretário tem dificuldade de 

arrumar um técnico que seja da carreira policial penal, e 

torna a ser um cargo aberto para ser colocado ou alguém da 

carreira, se tiver alguém capacitação, ou alguém que não 

seja da carreira. Mas não são cargos da função fim da 

categoria.  

Então, o nosso parecer pela Comissão de Constituição e 

Justiça e Comissões pertinentes é pela legalidade e 

constitucionalidade da matéria, parecer técnico. 

 



O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

relatório do nobre Deputado Anderson Pereira. Não havendo 

discussão, coloco em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado o parecer.  

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar 94/2020 de autoria do Poder Executivo. Não 

havendo discussão, coloco em primeira votação. 

Projeto de Lei Complementar, a votação é nominal. O 

painel está aberto. Os deputados favoráveis votem “sim”, os 

contrários votem “não”, quem quiser se abster, vote 

abstenção.  

O deputado acabou de dar o parecer e explicar, o 

Deputado Anderson. Está pensando na prefeitura de Cacoal? 

Ah, tá. Dê ok, Deputado Jair. 

Falta o Deputado Jhony Paixão votar. Falta o Deputado 

Alex Silva votar. Falta o Deputado Eyder Brasil. 

Como vota o Deputado Dr. Neidson? 

 

O SR. DR. NEIDSON (Por videoconferência) – Voto “sim”, 

Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Neidson, 

“sim”.  

Como vota o Deputado Luizinho Goebel?  

Como vota o Deputado Lebrão? 

 



O SR. LUIZINHO GOEBEL (Por videoconferência) – 

Deputado Luizinho vota “sim”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Luizinho 

vota “sim”.  

Deputado Lazinho da Fetagro? 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO (Por videoconferência) – 

“Sim”, Senhor Presidente. Voto “sim”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Lazinho 

vota “sim”.  

Deputado Marcelo Cruz. 

Deputado Aélcio, votação. 

 

O SR. AÉLCIO DA TV – Aélcio da TV vota “sim”. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Aélcio vota 

“sim”.  

Deputado Cirone Deiró. 

Deputado Alex Redano.  

Deputado Adelino Follador. No microfone tem que ser o 

voto. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – “Sim”. 



 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Deputado Adelino 

“sim”. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Adailton Fúria  - sim 

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Aélcio da TV   - sim 

- Deputado Alex Redano   - não votou 

- Deputado Alex Silva   - sim 

- Deputado Anderson Pereira  - sim 

- Deputada Cassia Muleta   - sim 

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - não votou 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Edson Martins   - ausente 

- Deputado Eyder Brasil   - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - não votou 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Jhony Paixão   - sim 



- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim 

- Deputado Lebrão     - não votou 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Por 18 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado em 

primeira votação o Projeto de Lei Complementar 94/2020 de 

autoria do Poder Executivo. Vai à segunda votação.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

842/2020 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 209. Dispõe sobre as 

alterações dos Anexos I e II da Lei nº 4.647, de 18 de 

novembro de 2019. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – A matéria encontra-

se... Comissão de Justiça está ok. Falta da Comissão de 

Finanças.  

Solicito ao nobre Deputado, da Comissão de Finanças e 

Orçamento, Deputado Ezequiel Neiva para proceder ao 

parecer. 

 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA – Senhor Presidente, Senhores 

Deputados, trata-se de Projeto de Lei Ordinária nº 



842/2020, “Dispõe sobre as alterações dos Anexos I e II da 

Lei nº 4.647, de 18 de novembro de 2019.”. 

Nosso parecer, observando já as técnicas 

anteriormente, finanças e orçamentária, nosso parecer é 

pelo voto favorável ao projeto em questão. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão o 

parecer do nobre Deputado Relator Ezequiel Neiva. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Aprovado o parecer. 

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

842/2020, de autoria do Poder Executivo. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai à 

segunda votação.  

Próxima matéria. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Não há mais 

matéria a ser votada, Senhor Presidente.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Encerrada a Ordem do 

Dia.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para, em seguida, apreciar as matérias 

constantes na pauta.  

 



(Encerra-se esta Sessão às 17 horas e 35 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


